



解锁“红领巾的幸福密码”

杨浦区控江二村小学分校 倪雯婷



摘要:上海市杨浦区控江二村小学是上海市红旗大队,在奋力开创新时代少先队工作新局面的征程上,切实落实“双减”要求,积极打造基层小学的“15分钟少先队幸福圈”。学校少工委以解锁“红领巾的幸福密码”为目标,创建“社区、学校、家庭”的线上线下“云”联建的共育机制。在塑造幸福方向、融合幸福乐点、搭建幸福平台、创造幸福体验四个方面,探索创新活动模式、完善少先队校本品牌、提升学校少先队员的幸福童年。

关键词:少先队光荣感教育;少先队队会课的设计;少先队“云”联建;“同心圆”解锁幸福“密码”

背景:

党的十八大以来,习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度,围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,强调全面加强党对教育工作的领导。在2021年建党百年之际,中央办公厅、国务院办公厅下发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。由此明确了“双减”的根本宗旨在于促进少年儿童的全面、健康、幸福的成长。以一名基层小学的大队辅导员的视角来看,热爱少先队事业,时刻铭记要将少年儿童政治启蒙和价值观塑造作为主责主业。通过喜闻乐见通俗易懂的方式解读少先队的幸福教育是一名少先队工作者的职责所在。从少先队历史、少先队章程、少先队理论出发,扎实开展学校少先队员思想教育。大队围绕中国共产党建党百年、“十四五”发展、“党的二十大”……这些具有历史意义的节点,学习《关于全面加强新时代少先队工作的意见》精神,坚持把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,开展脉络清晰的“红领巾的幸福密码”解锁之旅是少先队工作的重中之重。

正文:

培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,一直是我们党育人的根本任务。时代在发展,新时代的少年儿童是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。当代少年儿童的幸福体验应该与时代发展的脉搏紧紧相连,2021年中国共产党建党100周年,2022年党的二十大胜利召开,2023年是“十四五”建设关键之年。因此教育引导广大少先队员听党的话、跟党走,增强少先队员光荣感;党团带队,奏响少年儿童的“人生三部曲”;结合“双减”背景,三全育人打造“红领巾的专属幸福”品牌;是开启学校“红领巾的幸福密码”探索之旅的关键所在。

一、解锁传承红色基因的路径, 为少先队政治启蒙 和价值观塑造指明幸福方向

贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,为新时代好少年的政治启蒙指引了幸福的方向。要开展少先队思想教育,首先要指明红色基因传承的路径,为少先队政治启蒙和价值观塑造指明幸福方向。学校大队部以争“党史学习特色章”为目标,创造性设计少先队学党史“六个一”争章行动。大中队辅导员、校外辅导员、家长志愿者化身为讲师携手全体队员充分挖掘红色资源,寻访红色印记。无论是家校携手开展的“百年百章”探访路线,还是由大队部领衔,聘请校外辅导员,设计的“夜幕里的风语者”红色电波之路,都是“党”字强本色、“红”字亮底色、“沪”字显特色。在解锁过程中,队长们注册化身为红领巾讲解员,将短视频整理成系列,分享参观视频,交流实践感悟。家校社协同助力少先队管理,学校队员传承红色基因的路径

始终保持畅通,传承红色基因的幸福辐射圈也越来越大。

二、多元融合少先队队会课的设计和整理,依托党建、团建、 队建凝聚幸福点

队部积极践行《上海市团委关于进一步加强上海少先队课程建设的要求》在明确少先队队会课的时间、授课辅导员基础上,突破传统主题队会思想品德课的形式,有效整合少先队教育资源。将每周一次的少先队活动与学校信息特色与探究型课程设置相结合、探索少先队队会课有效实施的新途径。形成以践行社会主义核心价值观为核心、以信息化手段为媒介、以少先队特有的组织形式为载体的少先队队会课方案集上下两册。“雏鹰争章板块”“场馆探究板块”“中华精粹板块”“领巾飘扬板块”。通过进阶式学习、活动、体验,获得少先队知识、提高品德素养、丰富探究型课程内容和探究式学习经历。

学校的队会课程与党史特色章相契合,全国“两会”期间,人民日报新媒体隆重推出建党百年主题歌曲MV《少年》,队部抓住契机,设计《少年》系列活动。少先队队会课上,带领队长们剖析“少年”画面,重温百年历程;午间十分钟,队员跟随“少年”来跳韵律操,升旗仪式上,队员诵歌词,立志向。全队上下为《少年》MV而沸腾,赤诚的少年之心也由此而萌发。在学校少工委的支持下,队部协调组织,党建带团建,团建带队建。以“红领巾永远心向党—分批入队增荣誉”为主题,制定“分批入队方案”,采用自评、互评、他评、辅导员评价等民主程序,开展争章队会课、分批颁发入队通知书,隆重举办统一入队仪式。每一位少年儿童都真切感受到走好“人生三部曲”,红领巾心向党的组织归属感和幸福感。在少先队队会课的设计过程中,党、团员老师录制微党课。队员聆听微党课,寻找身边的先锋老师、各行各业的先锋家长。在党的引领下,以团带队,人人有策划,队队有表现,知史爱国,薪火相传。

三、以全国少工委微信公众号 为蓝图,线上线下“云”联建, 搭建仪式教育的幸福平台

用独特的方式解锁“幸福密码”,助力“双减”,打造少先队的专属幸福。本年度,大中队致力于对全国少工委微信公

众号的使用和宣传。我们的方法是:腾讯校会,示范注册、午间“幸福15分队会+广播”、“解锁幸福”主题队会、领巾社团“妙招迭出”。我们将仪式教育、“双减”探索与“红领巾爱学习”精准契合。利用晚间看护社团时间将六季“红领巾爱学习”主题队会课中出现的知识竞赛题汇总,制作“红领巾爱学习知识大比拼”专题答题卡。三级队长化身红领巾讲解员,开展“上海市红领巾15分钟幸福圈”文件解读和五大板块的趣事分享,助力“双减”,提升幸福指数。

少先队的仪式教育通过云端融合,更加发挥“同心圆”的家校社的优势,扩大幸福的辐射圈:“云”争章、“云”队课、“云”Party、“云”劳动、“云”比武、“云”融合,精彩纷呈。每年6月领衔组织控二教育集团五校开展信息杯集团邀请赛,围绕“十四五”规划畅想2035年远景目标;依托智慧校园平台同步文艺汇演;借助数字化校园平台开启红色研学。多元融合,拓展视野,提升意志品质,创造云端幸福体验感。

四、加强少先队组织建设, 少先队队建展自信获幸福

少先队组织建设要始终把握立德树人的根本任务,对少先队员加强品德教育、理想信念教育,培养队员朴素的基本情感。依据《关于构建阶梯式成长激励体系增强少先队员光荣感的指导意见》,我校规范开展红领巾奖章活动,使用好六种激励体系。队部将红领巾广播(电视台)与学校信息特色相融合;队部将少代会选举与云平台联手,使用PAD投票;队部撰写少先队新闻通讯与数字媒体公众号推广相辅相成。我们力求在组织健全规范操作的基础上,带领队员主动体验,感受创新科技的时代下少先队组织的独特魅力。队部还邀请家长融入少先队奖章活动的前期准备,中期开展和奖章评价反馈中,过程公开、公平、公正,将红领巾奖章活动中的好声音、好形象、好想法传播得更远,让更多的队员通过阶梯式成长激励,走好人生的每一步。

结束语:

控二分校少工委将继续坚持科研兴队、注重实践引领,持续推进“15分钟幸福圈”建设。我们思考在“融合劳动实践教育的少先队二星章电子考章”方面可以展开更多的尝试。